

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdcb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张长青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 若非路人救下被欺凌者，校方会知情吗

3月24日，广西柳州市柳江区教育局就“路过市民救下被欺凌的学生”通报称，欺凌者及其家长已向受害者赔礼道歉，民警对欺凌者进行了训诫。

此事件源于学生之间的矛盾，却扩散在更大的社会层面。根据通报，该市第四十一中学两名学生在网络上发生口角，其中一人召集同学将被欺凌者带出校外打骂欺凌，幸被开车路过的市民发现后及时制止并报警。

事件中，假如不是充满正义的“路人甲”果断制止欺凌行为，这一事件如何收场，实难预测。“路人甲”的义举自然是一种巧合，但这种巧合可以反映出一个城市的文明程度。这是本事件中令人心一暖的地方。

不过，相关信息折射的两大问题，引人忧虑。一是，学生之间有争

一些学生在网上发生纠葛、沾染不良风气的现象，一再提醒学校和教育主管部门，要与时俱进地深化教育工作，将管理关口前移，加强防范，减少和杜绝类似事件的发生

执并不奇怪，但这一事件中，无论是发生“冲突”还是“解决”问题，都超越了校园范畴和单纯的学生关系，表现得更为复杂；二是，比起通常发生在校园内部的欺凌行为，把欺凌场所“搬到”社会场景中，体现了欺凌现象的一种变化：某些欺凌者试图规避风险，也有意增加欺凌所带来的“乐子”。欺凌行为正在设法“连接”更多的歪门邪道，这便是明证。

学生之间起了纠纷，首先不是报告老师，而是选择自己解决。然而，对于平静表象下的暗流涌动，教师或校方却一无所知，直到校外信息“倒灌”，学校才惊觉问题的严重性。这个事实，指向的是学校日常

管理中存在的缺失。

通报提及，学校将密切关注受欺凌者心理健康并开展心理疏导，同时根据纪律处分相关规定对参与欺凌的学生进行处理。这是必有之举，但面对这一事件，学校和教育主管部门当反思教育管理中的不足或漏洞，落实主体责任，完善治理体系，引导和保护好学生。

几天前，“高管女儿开盒”事件，也有作为未成年人的学生在网络世界“惹是生非”的细节。假如类似事件不是作为热点事件被曝光，校方和教育主管部门能对事件线索和苗头有所察觉吗？

近年来，一些学生在网上发生

纠葛、沾染不良风气的现象，一再提醒学校和教育主管部门，要与时俱进地深化教育工作，将管理关口前移，加强防范，减少和杜绝类似事件的发生。

欺凌事件确有偶发性，但无疑，一旦学校和教育主管部门忽视日常教育引导工作，对学生心理行为特征了解不深，甚至缺乏必要的沟通，就很容易在相关问题上被动不已。

通报指出，今后，柳江区教育局将进一步加大对未成年人的保护力度，以对学生欺凌、霸凌行为零容忍的态度，把工作做细、做实，全面深入预防类似事件发生。这一表态令人欣慰，但更重要的是，有关部门要在对个案进行全方位“解剖”的基础上，研究制定治理校园欺凌的总体方案，多措并举，合力筑牢校园安全防线。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

## 快评

### 吴克群演唱会上忘词，岂止“不应该”

3月23日晚，中国台湾知名歌手吴克群就忘词事件发文道歉，引发广泛关注。他在微博中写道：身为一个创作型歌手，忘词也是不应该的，不好意思，武汉的各位请持续对我进行监督。

据多位网友发布的现场视频，3月21日武汉青春有约巨星演唱会，吴克群因忘词而中断演唱，随后向观众解释称提词器未开启，导

致他只能依赖大屏幕的提示，结果还是错了。尽管他后来重唱了一遍，但演唱会上出现这样的失误着实尴尬。粉丝花钱来看演唱会，是出于对艺人的喜爱与认可。那么，作为艺人便该用心准备，以专业的演出回馈粉丝，实现与粉丝的双向奔赴。

吴克群的道歉虽然及时，但乌龙事件并非第一次。2024年10月，

他在仙桃演出中将“沔阳”误读为“gai阳”，并因文化衫印错字引发笑料。同年9月，他还因骑电动车未戴头盔被网友曝光。如今，又出现忘词事件，可见其在演出准备上、细节把控上均有不足。

当然，在演唱会上忘词的不仅是吴克群一个人。

演唱会上忘词，确实“不应该”，但不应该说一句“不应该”就完事

了。俗话说，“台上一分钟，台下十年功”，这对艺人提升技能、完善表演提出了更高的要求。

不仅吴克群，整个行业都应以此为鉴，注重细节打磨，提升专业能力。

希望未来明星们能以更严谨的态度对待演出，唯有如此，才能真正赢得粉丝的掌声。

现代快报/现代+评论员 槿色凉秋

# 反腐“天网2025”行动正式启动

前两个月，全国一般公共预算收入43856亿元

财政部24日发布数据显示，今年前两个月，全国一般公共预算收入43856亿元，同比下降1.6%，主要受部分中央金融企业汇算清缴企业所得税入库较去年同期减少等一次性因素影响。

分中央和地方看，前两个月，中央一般公共预算收入19499亿元，同比下降5.8%；地方一般公共预算本级收入24357亿元，同比增长2%。

财政支出方面，前两个月，全国一般公共预算支出45096亿元，同比增长3.4%。

各级财政部门实施更加积极的财政政策，加大支出强度，加快支出进度。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出5242亿元，同比增长8.6%；地方一般公共预算支出39854亿元，同比增长2.7%。

从主要支出科目看，前两个月，教育支出7377亿元，同比增长7.7%；科学技术支出1122亿元，同比增长10.6%；文化旅游体育与传媒支出507亿元，同比增长5%；社会保障和就业支出8540亿元，同比增长6.7%；交通运输支出1916亿元，同比增长2.3%。

全国政府性基金预算收支方面，前两个月，全国政府性基金预算收入6381亿元，同比下降10.7%；全国政府性基金预算支出11358亿元，同比增长1.2%。

据新华社

3月24日，中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室召开会议，学习贯彻二十届中央纪委四次全会精神，研究部署2025年反腐败国际追逃追赃和跨境腐败治理工作，启动“天网2025”行动。

会议指出，2024年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在中央反腐败协调小组直接指挥下，办公室各成员单位和各省区市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，一体构建追逃防逃追赃机制，持续加大跨境腐败治理力度，各项工作取得明显成效。

会议决定启动“天网2025”行动。其中，国家监委牵头开展职务犯罪境外追逃挽损专项行动，公安

部开展“猎狐”专项行动，中国人民银行会同公安部开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，中央组织部会同公安部、国家移民管理局抓好“裸官”任职岗位管理、公职人员因私出国(境)违规问题治理等工作。

会议要求，要全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，深入学习

贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，落实中央纪委四次全会精神，保持战略定力，坚持守正创新，深化反腐败国际合作，纵深推进跨境腐败治理，健全追逃防逃追赃机制，始终保持对外逃腐败分子的强大攻势，助力打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战。

据新华社

据新华社

## 修订后的《保障中小企业款项支付条例》公布

国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《保障中小企业款项支付条例》(以下简称《条例》)，自2025年6月1日起施行。《条例》共5章37条，修订的主要内容如下。

一是明确工作职责。细化规定国家和地方层面负责中小企业促进工作综合管理的部门，以及发展改革、财政、住房城乡建设、交通运输、水利、金融管理、国有资产监管、市场监督管理等有关部门，在保障中

小企业款项支付工作中的职责。强调省、自治区、直辖市人民政府对本行政区域内保障中小企业款项支付工作负总责。

二是强化款项支付责任。明确机关、事业单位和大型企业支付中小企业款项的期限要求，增加规定大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项；按照行业规范、交易习惯合理约定付款期限的，不得约定以收到第三方支付

作为向中小企业支付款项的条件或者按照第三方支付进度比例支付中小企业款项。增加规定机关、事业单位和大型企业与中小企业的交易，部分存在争议但不影响其他部分履行的，对于无争议部分应当履行及时付款义务。

三是完善监督管理和投诉处理措施。增加规定县级以上人民政府及其有关部门通过监督检查、函询约谈、督办通报、投诉处理等措施，

加大清理拖欠力度。明确受理投诉部门、处理投诉部门、投诉人、被投诉人等各主体的权利义务及投诉处理时限。

四是加大违法处罚力度。对国有大型企业拖欠中小企业款项造成不良后果或者影响的，以及机关、事业单位和大型企业及其工作人员的打击报复、滥用职权、玩忽职守等违法行为，补充完善了相关法律责任。

据新华社

## 最高贷5000万元，金融助企稳岗扩岗力度加大

记者24日获悉，人力资源社会保障部近日下发关于进一步加大金融助企稳岗扩岗力度的通知，在原有小微企业基础上，将小微企业主、个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支持范围；同时提高授信额度，将小微企业最高授信由3000万元提高至5000万元，对个人最高授信1000万元。

近年来，人力资源社会保障部会同中国银行分支机构实施稳岗扩岗专项贷款，已取得良好效果。

通知降低了稳岗扩岗专项贷款申请门槛，将贷款申请条件由用工人数不减少，放宽到用工人数减少水平低于上年度城镇调查失业率控制目标；降低了利率水平，明确贷款

利率最高不超过4%，最低可至2.9%。此外，通知提出探索通过“创业担保贷款+稳岗扩岗专项贷款”合并办理的组贷贷款方式，进一步提升贷款便利度。

截至2024年9月底，全国登记在册个体工商户达1.25亿户。专家表示，人力资源社会保障部的相关

举措，将帮助更多小微企业降低成本、减轻经营负担，推动培育更多创业企业、个体工商户等经营主体，从而更好带动就业。通知还要求各地人社部门持续深化政银合作，积极拓展稳岗扩岗专项贷款合作银行范围，探索开发数字化、线上化稳岗扩岗专项贷款产品。

据新华社



现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

1 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；2 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；3 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师